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КУ ПА ЛА ПІ САЎ — 
«ЗВЯЗ ДА» 
ДРУ КА ВА ЛА

Лю бан шчы на ўвай шла ў 
гіс то рыю не толь кі як пар ты-
зан скі край. Гэ тая зям ля да ла 
кра і не трох Ге ро яў Са вец ка-
га Са ю за, 18 Ге ро яў Са цы я-
ліс тыч най Пра цы, якія пра-
слаў ля лі сваю ра дзі му ўжо на 
мір ных па лет ках.

Ге роі вай ны, пе ра да ві кі 
пра цы заўж ды ўпры гож ва лі 
ста рон кі най ста рэй шай га зе-
ты кра і ны. Пі са ла «Звяз да» і 
пра тое, як на Лю бан шчы не 
гас ціў на род ны па эт Бе ла ру-
сі Ян ка Ку па ла. Лю бан скія 
края ві ды на тхні лі пес ня ра на 
яго зна ка мі тую паэ му «Над 
ра кой Арэ сай», урыў кі з якой 
упер шы ню дру ка ва лі ся ме-
на ві та ў «Звяз дзе».

Сён ня ўжо ня ма тых, 
хто па мя таў май і чэр вень 
1933-га, ка лі па эт пра во-
дзіў час у Лю бан скім краі. 
За ста лі ся толь кі маўк лі выя 
свед кі — ве ка выя ду бы ды 
сос ны. Вя до ма ж, апе тая 
кла сі кам Арэ са! Жы ве і 
вёс ка, якая на два ме ся цы 
пры ту лі ла пес ня ра.

Праз вёску Ка му ну аку-
рат і ля жыць шлях да пар-
ты зан ска га вост ра ва. Па куль 
едзем, мяс цо вы края зна вец 
Ана толь Вя ліч ка рас каз вае: 
«Пер шы стар шы ня кал га са 
«Ка му на» Эма ну іл Мо дзін, 
да рэ чы, адзін з ге ро яў паэ-
мы, ус па мі наў, што ка лі да 
яго па тэ ле фа на ва лі і ска за лі, 
што едзе Ку па ла, ён узяў гру-
за вы аў та ма біль і вы пра віў-
ся на чы гу нач ную стан цыю 
«Урэч ча» су стра каць пес-
ня ра. Ку па ла ехаў не адзін. 
Каб вы сту піць пе рад на ву-
чэн ца мі раб фа ка ад Го рац-
ка га сель гас ін сты ту та, які 
іс на ваў у Ка му не, ра зам з ім 
пры бы лі пісь мен ні кі Ула дзі-
мір Ха ды ка і Пла тон Га ла вач, 
мас так Ана толь Ты чы на, які 
та ды зра біў эцю ды па сёл ка. 

Купа ла жыў на ква тэ ры ў ка-
му на ра Ула дзі мі ра Ду бо ві ка. 
Ка за лі, што той яго на ват га-
ліў. Пісь мен ні ку вы да лі кон-
ную па воз ку, на якой Ку па ла 
ез дзіў зна ё міц ца з людзь мі. 
Як ус па мі на ла ад на са ста ра-
жы лак, ка лі па эт прый шоў на 
фер му, для та го, каб ні ко га 
не па крыў дзіць (да яр кі ж бы-
лі роз на га ўзрос ту), ён з імі 
па ві таў ся на ступ ным чы нам: 
«Доб ры дзень, дзяў ча ты-ма-
ла дзі цы!»

Пад час та го гіс та рыч на-
га ві зі ту на Лю бан шчы ну 
Ян ка Ку па ла не збі раў ся 
пі саць паэ му, але тое, што 
ён уба чыў, яго вель мі ўра-
зі ла. Пе рад вай ной кал гас 
Бе ла рус кай ва ен най акру гі, 
як на зы ва лі ця пе раш нюю 
Ка му ну, стаў удзель ні кам 
ВДНГ, а 20 лю та га 1940 го-
да пер шы ў рэс пуб лі цы быў 
уз на га ро джа ны ор дэ нам Ле-
ні на. Ад на з да ярак, Ак сін ня 
Ду дзік, атры ма ла ме даль 
«За пра цоў ную ад зна ку». 
Вось та кіх лю дзей яшчэ да 
пры знан ня іх за слуг уба чыў 
на Лю бан шчы не Ку па ла, пра 
іх і на пі саў.

«Яшчэ два-тры га ды на-
зад тут бы ло не пра ход нае 
ба ло та, дрыг ва, дзе гі ну лі 
лю дзі, ка лі яны збі ва лі ся з 
вуз кай сцеж кі, — пі саў кла-
сік. — Ця пер там ве лі зар ны 
кал гас. Асу ша ны не каль кі 
ты сяч гек та раў. Пра ве дзе ны 
доб рыя да ро гі, на ват вуз ка-
ка лей ка пра кла дзе на».

Са праў ды, гэ та быў адзін 
з най леп шых пры кла даў ка-
лек ты ві за цыі ў кра і не. Ство-
ра ная 7 ліс та па да 1929 го да з 
17 ху та роў на вост ра ве За ба-
лоц це, да вай ны Ка му на ўжо 
ме ла 210 хат. Пры чым яшчэ 
ня даў на на гэ тым мес цы бы лі 
не пра ход ныя ба ло ты!

— На ву коў ца мі ўжо даў-
но пры зна ны факт, што Ян ка 
Ку па ла пры ехаў на Лю бан-
шчы ну аку рат пас ля та го, як 
здзейс ніў спро бу са ма губ-
ства, — га во рыць на чаль нік 
ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Лю бан ска га рай вы кан ка ма 
Ва сіль Кат ка вец. — Ён пры-
ехаў сю ды ў пры гне ча ным 
ста не і ка лі ўба чыў, што лю-
дзі ства ры лі ка му ну і бу ду юць 
свет лае жыц цё, за два ме ся-
цы акры яў ду шой. Лю дзі ма-
ры лі пра свет лую бу ду чы ню, 
ра зам з імі па чаў у яе ве рыць і 
Купала. На ту раль нае ася род-
дзе ства ра ла тую жыц цё вую 

муд расць, якую пісь мен нік 
ува со біў у сва ім тво ры.

Што ад чуў бы Ку па ла, 
калі б да ве даў ся, што 17 лі пе-
ня 1941 го да Ка му ну да шчэн-
ту спа лі лі нем цы, і з 210 хат 
аца ле лі толь кі дзве?..

Тыя зла чын ствы, якія гіт-
ле раў цы ўчы ні лі на іх зям лі, 
лю бан цы да ра ваць не маг лі. 
Жы ха ры Лю бан шчы ны помс-
ці лі во ра гу на фран тах Вя лі-
кай Ай чын най, зма га лі ся з ім 
у пад пол лі і ў пар ты зан скіх 
атра дах.

ДРУ КАР НЯ 
Ў ДВАР ЦЫ

Да лей наш марш рут ля-
жыць у вёс ку з пры го жай 
наз вай Два рэц. Ме на ві та тут 
у сту дзе ні 1943 го да быў ад-
ноў ле ны вы пуск пад поль най 
«Звяз ды». На мес цы ха ты, 
дзе не ка то ры час раз мя шча-
ла ся пад поль ная дру кар ня, 
ця пер ста іць но вая. Але пра 
гэ ты гіс та рыч ны факт не дае 
за быц ца шыль да, якая з'я ві-
ла ся тут у 1975 го дзе аку рат 
пе рад Днём дру ку.

Удзель ні кам гэ тай па дзеі 
ў гіс то рыі га зе ты, а так са ма 

ўсёй вёс кі быў і Ана толь Вя-
ліч ка, які на той час з'яў ляў ся 
сак ра та ром парт ар га ні за цыі 
саў га са «Га ра дзя ці чы». Ён 
па мя тае, што на ад крыц ці 
пры сут ні ча лі і рэ дак тар та-
га час най «Звяз ды» Ар кадзь 
Тоў сцік, рэ дак тар «Чыр во най 
зме ны» Ула дзі мір Кась ко. 
Быў тут і Амяль ян Шур пач, 
які не па срэд на вы да ваў пар-
ты зан скую «Звяз ду».

Пры сут ні ча ла на ад крыц-
ці шыль ды і гас па ды ня ха ты, 
дзе ства ра ла ся «Звяз да». 

Праў да, жы ла Мар фа Мі гун 
ужо ў но вым бу дын ку — за 
тое, што ў га ды вай ны не 
па ба я ла ся і да зво лі ла пад-
поль шчы кам вы ка рыс тоў-
ваць сваё жыл лё, дзяр жа ва 
па бу да ва ла ёй но вую ха-
ту. На яе сце нах і з'я ві ла ся 
шыль да.

— У сту дзе ні 1943 го да 
на дзвюх пад во дах з вост-
ра ва Зыс лаў сю ды, у глу хую 
вёс ку ка ля ле су, на кі ра ва ла-
ся рэ дак цыя га зе ты «Звяз-
да», — рас каз вае Ана толь 
Вя ліч ка. — У край няй ха це, 
дзе гас па да ры ла Мар фа Мі-
гун, раз мяс ці ла ся дру кар ня. 
У су сед няй, у Ма рыі Бу біч, 
жур на ліс ты жы лі.

Як ус па мі наў су пра цоў-
нік пар ты зан скай «Звяз ды» 
Амяль ян Шур пач, умо вы ра-
бо ты і по бы ту бы лі су ро выя. 
«Мы не ме лі пра ва ні ку ды, 
акра мя на шых ква тэр, ад-
лу чац ца, ні ко му ні чо га га-
ва рыць пра свой за ня так, — 
рас каз ваў пас ля вай ны жур-
на ліст. — Нам, вя до ма, не 
спа да ба ла ся ўсё гэ та. Пас ля 
шмат лі кіх па хо даў, не бяс-
печ ных апе ра цый апы нуц ца 
ледзь не пад арыш там — 
пры ем нас ці ма ла. Хут ка мы 
пе ра ка на лі ся, што су ро выя 
ўмо вы кан спі ра цыі не вы-
дум ка, а жорст кая не аб ход-
насць. Нем цы цэ лы дзень 
бам бі лі вёс кі Ка ма ро ві чы 
і Аль бінск. Пад поль шчы кі 
па ве да мі лі, што мэ та на лё-
ту — лік ві да цыя пад поль най 
«Звяз ды».

Сем ча ла век ра зам з 
рэ дак та рам Мі ха і лам Ба-
раш ка вым пра ца ва лі над 
га зе тай: бы лы рэ дак тар 
лю бан скай ра ён кі Пі ліп 
Кас цю ка вец, Геор гій Шчар-
ба таў, Аляк сандр Са ке-
віч, Мі ка лай Ку ры ка, Ні на 
Цыль ко і Амяль ян Шур пач. 

Сва ёй бес пе ра пын най гіс то ры яй даў жы нёй 
у ста год дзе «Звяз да» перш за ўсё аба вя за на 
тым, хто ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны 
ства раў га зе ту ў аку па ва ным Мін ску, а за тым — 
у пар ты зан скай зо не на вост ра ве Зыс лаў.
На ча ле з бу ду чым Ге ро ем Са вец ка га Са ю за 
Ула дзі мі рам Амель я ню ком, а паз ней — ін шы мі, 
не менш ге ра іч ны мі людзь мі, жур на ліс ты-
падполь шчы кі пад па гро зай рас стрэ лу збі ра лі 
ін фар ма цыю, у най ця жэй шых умо вах пе ра во дзі лі 
яе на па пе ру, а по тым яшчэ і рас паў сюдж ва лі. 
І ўсё гэ та — пад но сам у во ра га!
За ча ты ры ну ма ры «Звяз ды», вы пу шча ныя 
ў пад пол лі (пя ты быў пад рых та ва ны, 

але так і не ўба чыў свет), бы ла за пла ча на 
са мая вы со кая ца на. Жыц цё ад ных 
у ім гнен не аба рва ла ва ро жая ку ля, мно гіх 
за ка та ва лі да смер ці, лёс не ка то рых 
пад поль шчы каў не вя до мы і да гэ туль... 
Пры чым та кая рас пра ва ча ка ла не толь кі 
тых, хто не па срэд на ўдзель ні чаў у вы пус ку 
га зе ты. Гіт ле раў цы не па шка да ва лі ні ста рых, 
ні дзя цей, якія хоць ней кім чы нам да кра ну лі ся 
да вы да вец кай спра вы.
Але ні што не мо жа зла маць са праўд ных 
па тры ё таў! У су ро вую зі му 1943-га «Звяз да» 
ад на ві ла свой вы хад ся род лю бан скіх 
ба лот, у пар ты зан скай зо не на вост ра ве 

Зыс лаў, з усіх ба коў акру жа ным во ра гам. 
Там, у не аба грэ тых зям лян ках, не аб ста ля ва ных 
ся лян скіх ха тах, гас па да ры якіх ча со ва пры ту лі лі 
ў ся бе га зет чы каў, з кож ным вы пус кам 
звяз доў цы пра слаў ля лі подз ві гі пар ты за наў, 
на тхня лі на сель ніц тва на ба раць бу з фа шыс та мі. 
Звест кі, атры ма ныя ў пар ты зан скіх атра дах 
пад свіст куль, ва ро жыя аб ла вы, 
з-за якіх не раз да во дзі ла ся мя няць рэ дак цый ную 
«пра піс ку», тыф, які вы кош ваў леп шых, 
рэ гу ляр нае не да ядан не і ад сут насць на ват на мё ку 
на кам форт — тым не менш сі ла мі ўся го ся мі (!) 
ча ла век у пар ты зан скай зо не бы ло вы пу шча на 
105 ну ма роў га зе ты!

ПОДЗ ВІГ У ТЫ ЛЕ ВО РА ГА
Свя ты аба вя зак сён няш ніх звяз доў цаў — па мя таць пра тых, Свя ты аба вя зак сён няш ніх звяз доў цаў — па мя таць пра тых, 

хто ў цяж кую ча сі ну зма гаў ся з во ра гам сло вамхто ў цяж кую ча сі ну зма гаў ся з во ра гам сло вам

У ха це Мар фы МІ ГУН (у хуст цы) 
у вёс цы Два рэц вы да ва ла ся пар ты зан ская «Звяз да».

Пад час ад крыц ця шыль ды ў маі 1975 го да.

Гас цін ная Лю бан ская зям ля, якая ў га ды 
Вя лі кай Ай чын най вай ны да ла пры ту лак на шым 
па пя рэд ні кам, да гэ туль за хоў вае не ка то рыя 
ар тэ фак ты, звя за ныя з гіс то ры яй «Звяз ды». 
У пер шую чар гу гэ та ле ген дар ны вост раў 
Зыс лаў, дзе вы да ва ла ся га зе та. Але гэ тым 
ра зам на ша ванд роў ка на поў дзень Мін шчы ны 
не аб ме жа ва ла ся толь кі ім...

Вост раў Зыс лаў. Мы бу дзем па мя таць заўж ды.

У га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны на Зыс ла ве 
ра зам са «Звяз дой» вы да ва лі ся ма ла дзёж ная 
га зе та «Чыр во ная зме на» і лю бан ская ра ён ка 

«Кліч Ра дзі мы».


